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IN3202 –Microeconomía
Conteste sólo 3 preguntas de las primeras 4. Cada una de estas vale el 30% del puntaje total. La pregunta de actualidad es obligatoria y vale un 10% del puntaje total.
Pregunta 1: Comente. Todas las respuestas deben incluir una justificación y gráficos.
a. La incidencia de un impuesto es mayor sobre el lado del mercado más elástico. 
 [image: ]
Falso. Como contraejemplo se tiene el caso graficado arriba. En este caso, el impuesto recae mayormente en los consumidores, pues la demanda es más inelástica.
La intuición es la siguiente. La incidencia de un impuesto es mayor sobre el lado del mercado más inelástico, pues ellos son precisamente los que tienen menos opciones para cambiar su nivel de consumo/producción del bien. En el caso de la demanda, bienes de primera necesidad son más inelásticos que los de lujo. En el caso de la oferta, los bienes perecibles son más inelásticos que los almacenables por períodos largos. 
Nota: Alternativamente, los alumnos pueden hacer la demostración matemática.
b. En el corto plazo, cuando el capital está fijo, la firma decide cuánto trabajo contratar en el punto donde la productividad marginal del factor es máxima.
Falso.
La condición es que la productividad marginal del trabajo debe ser igual al salario normalizado .

La condición de primer orden es (derivando con respecto a la variable de control L)
 
Pero es necesario agregar dos condiciones (lo anterior por sí solo no basta). L que resulta de la CPO debe estar en la parte donde PMg es decreciente y debe cumplir que w < P*PMe(L). De otro modo, la empresa incurre en pérdidas más allá de los costos fijos.
La demostración gráfica es la siguiente:
Si bien es cierto que la contratación marginal al nivel L tal que 
Max P*PMg(L0)>P*PMg(L)>w 
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)va a producir menos (y por lo tanto generar menos ingreso que aquella en el punto de máxima PMg, L0) todavía sucede que el valor de su productividad marginal es mayor al salario y, por lo tanto, su contratación genera utilidades netas por P*PMg(L)-w > 0. Gráficamente:
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Área en azul corresponde a las utilidades (sin considerar costos fijos) contratando L
0
 
)Para un nivel de contratación como L’ que cumple con la desigualdad anterior, la magnitud de la flecha corresponde a la utilidad neta que genera la contratación marginal a L’. Es decir, la firma no maximiza sus utilidades en L0.



En cambio, las utilidades son mayores si contrata L tal que PPMg=w en la parte donde PMg es decreciente y w < P*PMe.
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Nota: Tal como dice el enunciado, la respuesta debe incluir un análisis gráfico.
c. En el corto plazo, sólo las utilidades contables, nunca las utilidades económicas, de una firma pueden ser negativas.
Verdadero, pues en el corto plazo las empresas pueden seguir produciendo si tienen utilidades contables negativas (siempre y cuando P>CVMedio). Sus utilidades económicas siguen siendo positivas, pues en las utilidades económicas no se considera el costo hundido. 

d. Una firma con función de producción lineal F(K,L)=L+2K, contratará en el óptimo capital y trabajo en proporción 2:1 si w>2r y 3:2 en caso contrario.
Si w>2r, entonces la pendiente de la restricción presupuestaria es mayor que la pendiente de la isocuanta. El nivel de contratación óptima, para esta función de producción, es una solución esquina y se alcanza en el punto donde la isocosto están más cerca del origen. En este caso, la firma contrata sólo K.
[image: ]
Si w<2r, entonces la pendiente de la restricción presupuestaria es menor que la pendiente de la isocuanta y la decisión óptima se alcanza contratando sólo L.
[image: ]
La afirmación es falsa.
e. Si la elasticidad de sustitución marginal tecnológica de factores es cero y el pago a los factores es w>0 y r>0, entonces toda combinación de capital y trabajo que elija la empresa maximiza sus utilidades.
Si la sustitución marginal tecnológica de factores es cero entonces la función de producción es una Leontieff. No toda combinación de factores maximiza la utilidad, sino sólo el vértice.
[image: ]
En el caso de consumir en otro punto de la isocuanta, se estarán incurriendo en mayores costos para el mismo nivel de producción, por lo tanto no es óptimo.
Pregunta 2
Suponga que Juan quiere empezar su propia empresa de hamburguesas. La producción de hamburguesas depende del número de parrillas y trabajadores disponibles por hora de acuerdo a una función de producción Cobb-Douglas: q = 10 K0,5L0,5
Las parrillas se pueden arrendar a r por hora y el salario de los trabajadores es w por hora. Juan tiene 4 parrillas. 
a. Encuentre la función de costos y la demanda por trabajo. 
Debido a que el Capital es fijo y está dado (K=4) se tiene que:


Luego los costos son:

La demanda por trabajo se puede calcular de la ecuación de sustitución de factores, que es:

En particular  y , por lo tanto:

Que para los valores K=4 se tiene:

Tiene forma de demanda, pues a medida que se tiene un mayor salario se requerirán menor cantidad de trabajadores.
b. Para r=w=4, encuentre la oferta de hamburguesas.
La oferta está dada por la curva  es su parte creciente a partir del costo variable medio mínimo.
En este caso, se obtiene: 
c. Calcule la producción en equilibrio y las utilidades si el precio es $0,6. ¿Cómo cambia la respuesta si p=$1?
Si el precio es 0,6 , entonces la cantidad a producir es .
Luego la utilidad de la empresa es:

Si el precio es p=1, entonces la cantidad a producir es q=50.

En el corto plazo, a ambos precios debe producirse.
d. ¿Cómo cambia las decisiones de corto plazo de Juan si r aumenta a 12? Sitúese en los casos de p=$0,6 y p=$1
Luego la utilidad de la empresa es:

Si el precio es p=1, entonces la cantidad a producir es q=50.

En el corto plazo la firma no produce (para ningún precio antes señalado) pues el valor que ganan por unidad es menor a lo que les cuesta (Condición de cierre).
e. Si hay otros 99 productores de hamburguesas idénticos a Juan, calcule la oferta de mercado por hamburguesas.
Si agregamos la oferta para 100 empresas idénticas, se tiene que:

f. Calcule la elasticidad de la oferta. ¿Cómo cambia  su respuesta si w= 5? Dé una intuición al respecto.
La elasticidad de la oferta es:

Si w cambia, cambia todo 
La oferta está dada por la curva  en su parte creciente a partir del CVMe mínimo..
En este caso, se obtiene: 
Si agregamos la oferta para 99 empresas idénticas, se tiene que: 

Luego la elasticidad de la oferta es:

La elasticidad no cambia. La intuición es que el salario influye en los niveles de producción y no en los cambios porcentuales de esta, debido a que la elasticidad depende fundamentalmente de la tecnología.
Pregunta 3 
Considere la siguiente tabla con información sobre la producción de una firma dada. Si el salario w=10 y el arriendo r=5: 

	L
	K
	Q

	0
	25
	0

	1
	25
	5

	3
	25
	10

	8
	25
	15

	15
	25
	20

	24
	25
	25

	35
	25
	30

	48
	25
	35

	62
	25
	40

	80
	25
	45




a) Encuentre la oferta de la firma. 


	Costo
	Costo variable
	CVMedio
	Costo Marginal

	250
	0
	
	

	260
	10
	 2,00 
	2

	280
	30
	 3,00 
	4

	330
	80
	 5,33 
	10

	400
	150
	 7,50 
	14

	490
	240
	 9,60 
	18

	600
	350
	 11,67 
	22

	730
	480
	13,71 
	26

	870
	620
	15,50 
	28

	1050
	800
	17,78 
	36



El costo Fijo, es 250.
La oferta es  siempre y cuando , situación que se dá para todo Q presentado en la tabla.

b) Cuánto produce la firma si el P es 27. 
Si el P=27 entonces la cantidad a producir debe estar entre 35 y 40 unidades, pues está dispuesto a producir 35 unidades a un precio de 26 y 40 unidades a 28.

c) Cuánto produce la firma si el P cae a 20. 
Realizando el análisis anterior se puede determinar que la firma producirá entre 25 y 30 unidades.

d) ¿Cómo cambia la oferta si r aumenta a 10? 
Si r aumenta, solo cambia los costos fijos. Luego la oferta se mantiene (no cambia) debido a que las decisiones se toman en el margen. Dicho de otra forma,  el cual no incluye los costos fijos (es tomador de precio). 



Pregunta 4
Suponga que la demanda y la oferta de mercado pueden representarse como QD=D(P,) y QS=S(P,). 
a. 

¿Cómo pueden interpretarse los parámetros y? ¿Qué signos tendría  y bajo esas interpretaciones?
 es una variable que influye en la demanda y no en la oferta. Para la interpretación hay varias posibilidades, como son Ingreso de los hogares (), el nivel de ingreso, el precio de un bien relacionado, ya sea producto sustituto () o complementario (). 

 es una variable que influye en la oferta y no en la demanda. Puede interpretarse como la tecnología que se tiene en la producción (), precio de insumos (). 


b. 
Demuestre que   (Hint: diferencie las funciones de oferta y demanda e imponga la condición de equilibrio) Dé una intuición al respecto.
Si derivamos  con respecto a , nos queda.

Por otro lado, si derivamos  con respecto a , nos queda.

En equilibrio sabemos que se debe cumplir que . En particular, para todo nivel de precios.
Luego .

La intuición es que si se aumenta el ingreso de los hogares, la demanda subirá y por lo tanto el precio (y cantidad demandada) aumentará. Dicho aumento será proporcional a la sensibilidad de la demanda al ingreso de los hogares (recordemos que para este caso ). 
Además  y , luego . En el caso de que la oferta y demanda sean muy sensibles a cambios en los precios, mayores serán los cambios en el precio de equilibrio.

c. Demuestre que . Interprete el resultado.
Si ponderamos la ecuación anterior por , nos queda: 


Esto es recordando que  y que en equilibrio .


d. Si se aplica un impuesto a este mercado de magnitud t. Demuestre que:

 Interprete este resultado.
La ecuación que se debe cumplir aquí es que  
Si diferenciamos en t, nos queda:





La ecuación nos señala que el aumento en precio de los consumidores y la disminución en el precio de los productores, debido al impuesto, depende directamente de las elasticidades relativas. Si la elasticidad de la demanda es grande (relativa a la elasticidad de la oferta) se tiene que el impuesto recaerá más fuertemente en los productores (les caerá más el precio, relativo a la subida en el precio a los consumidores).

Pregunta 5 (10%)
Actualidad: Describa las medidas anunciadas por el gobierno para financiar la reconstrucción. 
Viernes 16 Abril 2010 | 13:33 Radio Bio-Bio
http://www.radiobiobio.cl/2010/04/16/sebastian-pinera-anuncia-medidas-para-financiar-reconstruccion-tras-terremoto/ 
Sebastián Piñera anuncia medidas para financiar reconstrucción tras terremoto
Según dijo Piñera en Coronel, una de las poblaciones más afectadas por el sismo y el maremoto que azotaron a Chile el 27 de febrero, “el Estado tendrá que recaudar 8.431 millones de dólares en los próximos 4 años para la reconstrucción”.
El alza tributaria afectará a las grandes empresas, que pasarán a pagar de un 17 a un 20% de sus utilidades en 2011, y en un 18,5% en 2012, mientras que las pequeñas y medianas empresas quedarían exentas.
Según el mandatario esa alza en impuestos debería recaudar 1.600 millones de de dólares.
Con el incremento del ‘royalty’ minero, que consiste en el pago que deben efectuar las empresas que extraen minerales en el país, Piñera espera recaudar unos 700 millones de dólares.
El mandatario también anunció una sobretasa en el impuesto transitorio durante 2 años de 0,25% sobre los bienes raíces del 5% de las viviendas con mayor avalúo fiscal, así como un alza permanente al impuesto sobre el tabaco, que pasaría del 60 al 67%, todo lo cual sumaría unos 900 millones de dólares.
Piñera también anunció que para captar recursos, el Estado recurrirá al endeudamiento público nacional e internacional.
Durante el acto en que hizo los anuncios, unas 50 personas protestaron por la lentitud en la reconstrucción.
Escucha el informe completo del periodista Eduardo Pacheco, sobre la visita de Piñera a Coronel.
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